



湖南启动“我们的节日·清明·忆百年峥嵘 做时代新人”主题活动

祭英烈学党史 汲取奋进力量

4月1日，社会各界代表200多人齐聚宁乡市沙田乡何叔衡烈士纪念碑前，追忆何叔衡烈士光辉的一生，缅怀革命先烈，传承红色基因。

湖南日报·新湖南客户端记者 辜鹏博 摄

湖南日报·新湖南客户端4月1日讯(记者 刘燕娟 梁可庭)青山不语，丰碑永存。今天，在宁乡市沙田乡何叔衡烈士纪念碑前，由省文明办举办的2021年湖南省“我们的节日·清明·忆百年峥嵘 做时代新人”主题活动正式启动。绵绵细雨中，400余名党员干部、群众、学生等各界代表缅怀革命先烈，传承红色基因，从百年党史中汲取奋进力量，勇做时代新人。

上午11点，烈士纪念碑巍然矗立，庄严肃穆，各界代表在纪念碑前整齐列队，活动在情景主题节目《建党先驱》中拉开帷幕。出生于湖南宁乡何叔衡和留守中央苏区的红军一万六千余人，在掩护红军主力进行战略转移的惨烈战斗中，面对数十万国民党军队的重重围剿，遭受重大损失。何叔衡在战斗中临难不苟，为掩护部队突围，不拖累战友，他纵身跳下悬崖，与敌人作最后一搏，壮烈牺牲，实践了他“为苏维埃流尽最后一滴血”的铮铮誓言，诠释了中国共产党人不怕牺牲的革命精神。

“我们当地人何叔衡烈士的事迹早已耳熟能详，但每一次重温革命先烈的丰功伟绩，都是一次深刻的精神洗礼，一堂生动的党史教育课。”沙田乡乡长胡志卓是一名“90后”，他说，沙田将继续深入挖掘红色资源，讲好红色故事，把以何叔衡、谢觉哉为代表的先辈们的红色精神转化为乡村振兴的不竭动力。

随后，全体党员高举右手，重温入党誓词。

4月1日，宁乡市沙田乡何叔衡烈士纪念碑前，少先队员合唱《我们是共产主义接班人》。

湖南日报·新湖南客户端记者 辜鹏博 摄

洪江市：纪念塔前祭忠魂

湖南日报·新湖南客户端4月1日讯(通讯员 杨学祥 周铁稳)3月31日上午，洪江市关工委、老干部服务中心、老年大学以及江市镇中心学校，联合组织老干部和学校师生代表，来到江市镇红军烈士纪念馆，举行“缅怀革命先烈，传承红色基因”清明祭扫活动。

1935年11月，红二方面军约两万人，分两路由会同县暂坝、马鞍向黔阳境内推进。这期间，7名受伤的红军战士被反动军队残忍杀害。解放后，当地政府修建纪念馆，塔内安葬着遇难红军烈士的遗骸。

祭扫活动在庄严肃穆的氛围中进行。老干部和少先队员一道向烈士敬献花圈，学生宣读队誓言、齐唱《少年先锋队队歌》，党员重温入党誓词，表达出对红军烈士的哀思与崇敬。同学们表示，一定要继承先烈遗志，珍惜来之不易的幸福生活，刻苦学习科学文化知识，争当社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

洪江市关工委负责人表示，要以这次祭扫活动为契机，不忘初心、牢记使命，学好党史，用好红色资源，在全市干部群众和青少年中营造学习和传承红军精神的浓厚氛围，让红色基因代代相传。

做走进学生心灵的教师

教育是心灵与心灵的融合，是生命与生命的互动，教育最有效的方式是爱，这份爱蕴含在湖南开放大学直属分校教师彭秋燕对学生每一次用心的倾听、每一句简短的鼓励、每一程悉心的陪伴当中。

用心倾听，以爱耕耘

作为一名开放教育助学指导教师，她养成了有“爱心”、“用心”、“细心”的工作态度。彭老师曾接手51名因休学或成绩不合格而未按期毕业的学生，她利用电话、微信主动与学生交流谈心，了解学生需求，为学生提供个性化服务，解决实际困难，并适时鼓励，学生的心一点点被“融化”，学习信心不断坚定。最后，51名学生全部顺利毕业。

悉心执教，引领成长

教学中，彭老师坚持生活化表达、现实性回应和价值性观照，在知识传授中实现价值引领，彰显专业教学的温度和情怀，在“润物细无声”中教育学生，育人又育心。

知行合一，喜获丰收

二十年如一日，彭老师得到了学校和学生的认可，任现职来，先后被评为湖南电大“优秀教师”，被授予湖南电大“优秀共产党员”称号，“教学管理工作先进个人”称号，连续多年年度考核为“优秀”；曾获湖南电大微党课竞赛一等奖、导学教师论文评选一等奖、课程思政教学设计大赛三等奖；指导学生参加全省电大教学竞赛获奖多次，个人多次被评为“优秀指导教师”。

“一切为了学生，为了学生的一切”是彭老师从教二十年的信念，耐心地倾听学生的心声，悉心地培育他们成人成才，用心回应，以爱耕耘，欢欣燕老师感到无比幸福。(杨应云)

采购项目招标公告

经临澧县政府采购主管部门审核，临澧县城乡居民医保意外伤害报赔委托经办服务项目已具备公开招标条件，采购人为临澧县医疗保障局，预算金额为2035万元，现予以公告。具体详情请关注常德市政府采购网(https://changde.cccgp-hunan.gov.cn/)或常德公共资源交易网(https://ggzy.changde.gov.cn/)。

中慧力祥项目管理有限公司
2021年4月1日

招标公告

经汉寿县招标投标领导小组办公室审核，汉寿县2020年高标准农田建设项目设计施工总承包已具备公开招标条件，招标人为汉寿县现代农业投资开发有限公司，投资额约15037.68万元，本次招标15037.68万元现予以公告。详情请关注湖南省招标投标监管网 www.bidding.hunan.gov.cn、常德市公共资源交易网 http://ggzy.changde.gov.cn/cdweb/、《湖南日报》《常德日报》。

汉寿县招标投标领导小组办公室
2021年4月2日

宁乡市回龙铺镇：治交通安全痼疾 解群众急难愁盼

“你戴起来真好看，戴头盔真漂亮，小小头盔路上的时光，平安把家还……”日前，一首改编自流行歌曲的《你戴起来真好看》，迅速走红网络，这是回龙铺镇坚持“我为群众办实事”，开展“四联五到位”党员干部民情大走访的收获之一。据了解，该镇在走访调查中，发现交通安全是群众普遍反映强烈的问题。在镇长潘杰的牵头组织调度下，公安、交警、交运、城管等职能部门紧密锣鼓成立道路交通安全综合执法中队，集中开展交通整治。组织专家现场勘察论证，镇财政自筹资金200余万元，用于交通安全设施提质改造，在主干道设立电子显示屏5块，设立安全警示标志牌12块，安装护栏800余米，急弯险路路面安装减速带2500米。

在做好执法和设施改造等硬件工作的同时，注重发挥网格治理优势，保证交通安全宣传教育入脑入心。入户发放交通安全资料2.2万余份，摩托车、电动车逐车张贴交通安全贴1.2万余张。规定凡企业员工引发交通事故或交通违法行为一律对企业进行安全生产立案处罚。学校开展“小手牵大手”活动。通过进网格、进企业、进校园等方式，实现交通安全教育全覆盖。(冯亮丁 斌)

文明祭扫忙 “清明经济”热

——长沙清明节观察

湖南日报·新湖南客户端记者 郑旋

“风雨梨花寒食过，家家户户子孙来。”在传统清明节到来前夕，各大陵园集中开放祭扫，长沙迎来清明祭扫的小高峰。记者走访发现，在清明节成为国家法定假日后，清明消费市场日益活跃，“清明经济”在长沙升温。

预约错峰，文明祭扫成风尚

3月31日上午11时左右，长沙市岳麓区谷山寺路上的车辆，短暂排起长龙。前往潇湘陵园祭扫的市民，有的选择下车，徒步入园。

“趁清明节还没来，人不多，网上预约，错峰扫墓。”市民张女士和丈夫把车停好后，带着提前准备好的几根香烛、几支鲜花和一袋清明球，走进陵园祭奠父母。来之前，夫妻俩早已商量好，一切从简。

“我们倡导‘绿色祭扫、文明祭扫’，劝导群众不烧纸鞭炮。”潇湘陵园工作人员曾茂告诉记者，近年来，随着殡葬移风易俗不断推进，丧事简办、鲜花祭扫、网络祭扫等殡葬文明新风尚已深入人心。

“以前还要放鞭炮，摆上纸花纸屋，扫完墓，再去饭店吃顿饭……现在，这些都省了，不拘泥于形式，人到了，心意到了就好了。”市民李先生完成整个祭扫过程，不到20分钟。

记者在潇湘陵园内看到，志愿者们不断向前来祭扫的群众发放祭扫告知书、文明祭扫倡议书。在入园的主要路段、路口，横幅标语、告知牌、提示牌等，移步可见。

“毕竟还在疫情防控阶段，群众都很配合，不给自己也不给别人添堵。”曾茂说，今年清明，陵园错峰祭扫现象尤其明显，从3月26日起，陆续迎来祭扫小高峰。

今年，潇湘陵园继续推行祭扫预

约，通过线上微信公众号和线下电话预约两种方式，分时、限流、错峰入园，预计整个清明期间，来园祭扫人数将达10万人。为了缓解祭扫交通压力，陵园新增87个车位，并租用公共交通工具，高峰期每天发车20余次。

鲜花畅销，价格较往年上涨

清明，一束鲜花、一个花篮，寄托哀思。当下，这种低碳、文明的祭扫理念成为普遍共识。

在前往潇湘陵园的路上，分布着30多家商铺，各家除了售卖香烛、纸钱、清明球等祭祀常用用品之外，菊花卖得最俏。

“清明节前后的十几天是菊花销售的旺季。”在一家名为潇湘祭品商店的门前，黄菊、白菊等被包装成一个个精致的花篮，大小不一，十分醒目。店主冯女士告诉记者，最近几天自己一个人忙不赢，特意叫上妹妹来帮忙编制花篮。

清明的鲜花销量上升，价格也随之“水涨船高”。“今年的鲜花批发价格整体都涨了，我们卖得也稍微贵一些。”冯女士店里出售大小不同的花篮，从30元到50元不等，算上其他祭祀用品的收入，一天能挣1万多块。

“靠山吃山，只有清明或春节这样的节假日生意好，其他时间基本不会开门。”喻女士经营的春辉商店在潇湘陵园大门正对面，由于位置优越，店里的黄菊、白菊等祭祀盆，同样卖得不错。平日里，她在麦德龙岳麓商场上班，为了赶上清明买卖，她特地和同事换了几天班来开门营业。

在鲜花市场，菊花的销量也是最好的。“主要还是因为需求大，所以价格略有上涨。”岳麓青山园花卉大市场多位老板表示，随着清明到来，黄、白两种菊花开始供不应求，人们对鲜

花的需求也逐渐向高、精、尖、美趋势发展。“这说明，大家对清明这个传统节日越来越重视。”

饮食出行，节日消费多商机

除了鲜花，还有不少与清明祭扫相关的特色消费日渐火热，催生出“清明经济”。

连日来，潇湘陵园附近的烤全羊、金屋柴火灶等饭馆一天能接待十几桌客人。服务人员说：“每天中午都有客，清明祭祖大家不会特意来吃饭，但时间恰巧赶上了，或一家人团聚，也会留下吃一顿。”

“清明经济”升温，饮食行业表现明显。在零食店、小吃店，各种口味的青团也比往常热销。离麦德龙岳麓商场不远，一家糕点店内，芝麻味、豆沙味等绿莹莹的青团令人垂涎欲滴。

“平时买青团的人并不是很多，我们做的也不多；但清明节到了，买的人多起来。除了逢年过节，青团只有现在这时候最好卖。”糕点店老板一边揉着糯米粉，一边对记者说道。

吃青团，只是清明的传统文化习俗之一。恰逢四月，春暖花开，清明踏青郊游，在民间亦成习俗。加上国家法定放假3天，在一定程度上更加激活旅游消费。

在清明节正式到来前，长沙已有旅行社陆续推出清明期间踏青、旅游活动，招徕游客。“受疫情影响，我们推出的省内游、近郊游比较多。”湖南中青旅一名工作人员介绍，近郊游中，宁乡、浏阳是热门选择，红色主题线路尤受追捧。

近年来，有相当一部分市民青睐自驾游。“难得休息，时间不长，扫墓之后就想带家人到周边玩玩。”今年清明节，张女士准备带孩子自驾去宁乡观花明楼刘少奇故居，一同看炭河千古情演出。

“葬”去陈规陋习 “改”来文明新风

——汨罗市武夷山村殡葬改革见闻

湖南日报·新湖南客户端记者 徐亚平 通讯员 谢仲意 欧阳林

清明节前夕，汨罗市汨罗镇武夷山村“福寿园”公墓，村民王德兴来到壁葬着父母骨灰的官格前，将一束花球挂在碑上，把满腔哀思祭于墓前。

在占地19.3亩的“福寿园”，手捧鲜花祭祀的村民络绎不绝，听不到鞭炮声，看不到碎纸屑，闻不到火药味，文明新风轻拂这座人生百年“后花园”。

近年来，武夷山村坚定推行“一核三翼”殡葬改革，以“协会引领”为核心，以“壁葬公墓+村规民约+奖惩机制”为“三翼”，破除陋习，革弊立新，破解农村殡葬大操大办“难根治”、乱埋乱葬“难规范”、封建迷信“难破除”问题，大力营造风清气正、文明和谐的社会环境，成功入选“湖南基层改革探索100例”。

让“火葬公墓”成为新风尚

2017年以前，武夷山村村民去世，基本沿用传统土葬。“如果这种殡葬模式再不改革，若干年后我们的子孙将无田种粮、无处安身。”村党总支书记王启辉组织村支两委班子一合计，决定实行殡葬改革，村民去世后全部火化，免费住进村级公墓“福寿园”。

土葬沿袭千年，搞改革谈何容易？“老人是乡村振兴一股重要力量，他们带头最有影响力，他们自愿最有说服力！”王启辉的“逆向思维”很有效，“党建+协会”模式推行起来，老年人协会、红白理事会成立起来，老干部、老党员被组织起来，老年人的干事热情被激活起来。

协会成立不久，村里就有一位任姓老人离世。如何解好这第一道题？

“当头炮”一定打响，“开场戏”绝不塌场！”当天下午，老年人协会会长杨新国就和杨培华几位老兄弟来到老家，鼓励孝子们简办丧事。

“即使我们同意，左邻右舍也会骂我们不孝！”一群孝子贤孙顾虑重重。

“牵牛要牵牛鼻子。”杨新国等人立即召集当地村组开会统一思想，挨家挨户上门走访交流。次日进行民间传统丧葬习俗“发关追魂”时，协会24名“老将”守在沿途各大“关口”，把燃放鞭炮的陋习一次性治好了。然后，在协会几位老人的坚持下，各种简办丧事的“组合拳”接续发力，一次俭朴文明、别开生面的丧事发挥了示范作用。

在协会引导下，“火葬”成为村里的新风尚。全村老人自觉加入“老年人协会”，自愿签订协议，承诺百年后火化。他们主动销毁寿器85具，填平“活人墓”30处。两位赵姓老人自愿“水葬”，去世后，后人按照他们的遗嘱，将骨灰撒入汨罗江。

让“厚养薄葬”成为真孝道

去年末，武夷山村一位老人去世。协会理事迅速上门吊孝，敬奉挽联白幡，既表达深切哀悼，又督促丧事简办。

按照“丧事简办”规定，逝者停放不能超过4天，不请和尚道士。协会安排以杨培茂、李德根为头的宣传队免费唱几台花鼓戏，为孝家节约费用全过程。一切从简“贯穿丧事全日程。宴席严格控制，在20桌以内，每桌总价400元以内，办完白事，孝家一算账，所有费用加起来不到4万元，比预算节约6至7万元。

“殡葬改革前，一场丧事有时可以拖垮一个家庭。”村民王德兴算了一笔

账，“按照以前的传统风俗，逝者要停放5至7天，做道场，唱老戏。办一次白事几乎花光半辈子积蓄，家底子薄的还得四处借债。”

杨新国直抒胸臆：“与其死后厚葬，不如生前厚养！”

“我们都已经七老八十了，只剩两个最大的心愿：一是希望子孙兴旺发达，不要因为我一场丧事背上沉重的包袱；二是希望儿孙多陪一陪我们，生活有人照料，病了有人服侍，晚年有人关心。”厚养薄葬才是真孝道！”

让“移风易俗”成为硬道理

“会长，我要入会。”春节一过，村民曹国就来到村民服务中心老年人协会，提出申请，“入会后，我们就有了一个新家。”当前，全村1000多位老人全部加入老年人协会，占全村人口五分之一，带头移风易俗的凝聚力越来越强。

“为了维护好公序良俗，我们成立了‘九大军团’。”王启辉介绍，全村组建“老年人协会”“红白理事会”“志愿者协会”“退股还人之家”“助学社”等9个协会社团，入会群众达3500多人，协会“上管天、下管地、中间管空气”，管出了文明新风气。

武夷山村还制定一套严密的“军规”。对于未按规定薄葬、大办丧事的，一律公开处理；是村干部的，依法依规进行组织处理或纪律处分；是党员的，党员大会上点名批评；是群众的，全村通报批评，不得享受村内任何福利。

武夷山村全体村民自我管理有办法，自我约束有力度，自我监督有机制，在“丧事简办、婚事新办、余事不办”上开创新局面，激发新活力，成功打造“全国乡村治理示范村”“全省文明村”等名片。

设8个交通接驳点 方便市民前往3个陵园祭扫

长沙交警首次联手民政部门 推出扫墓接驳交通

湖南日报·新湖南客户端4月1日讯(记者 王为薇 通讯员 杨哲)清明期间，长沙市公安局交警支队和长沙市民政局将在市内设置8个交通接驳点，方便市民前往唐人万寿园、潇湘陵园、湖南革命陵园等3个陵园进行祭扫。这是长沙交警首次联手民政部门推出扫墓接驳交通。

唐人万寿园便民服务接驳点有地铁5号线水渡河站(伍家岭波隆立交桥西北侧)、湖南农业大学滨湖商场前坪和香樟路洞井路口等4个。接驳时间分别是：地铁5号线水渡河站(6号出口)4月3日、4日、5日，每日上午8时至11时，下午1时至3时；每小时一班车；伍家岭(波隆立交桥西北侧)4月3日上午8时，下午2时，4月4日、5日，上午7时至9时，下午1时至3时；湖南农业大学滨湖商场前坪，4月4日7时30分；香樟路洞井路口，4月3日、4日、5日，上午8时，下午2时。

需要乘坐唐人万寿园接驳车的市民需要预约乘车，预约电话为0731-84435823，也可通过“唐人万寿园”微信公众号预约。

潇湘陵园便民服务接驳点为岳麓电脑城，接驳时间为4月3日、4日、5日上午8时至12时，4月3日、5日为6班次，4月4日为12班次。

湖南革命陵园便民服务接驳点有贺龙南广场、湘江路南湖路口和芙蓉路黄土岭路口等3个。接驳时间均为4月3日、4日、5日上午7时至11时，下午1时至3时，每20分钟一班车。

路洞井路口等4个。接驳时间分别是：地铁5号线水渡河站(6号出口)4月3日、4日、5日，每日上午8时至11时，下午1时至3时；每小时一班车；伍家岭(波隆立交桥西北侧)4月3日上午8时，下午2时，4月4日、5日，上午7时至9时，下午1时至3时；湖南农业大学滨湖商场前坪，4月4日7时30分；香樟路洞井路口，4月3日、4日、5日，上午8时，下午2时。

需要乘坐唐人万寿园接驳车的市民需要预约乘车，预约电话为0731-84435823，也可通过“唐人万寿园”微信公众号预约。

潇湘陵园便民服务接驳点为岳麓电脑城，接驳时间为4月3日、4日、5日上午8时至12时，4月3日、5日为6班次，4月4日为12班次。

湖南革命陵园便民服务接驳点有贺龙南广场、湘江路南湖路口和芙蓉路黄土岭路口等3个。接驳时间均为4月3日、4日、5日上午7时至11时，下午1时至3时，每20分钟一班车。